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Несоблюдение стандарта преследуется по закону

Настоящий стандарт распространяется на электронные усили­
тельные и генераторные лампы мощностью, рассеиваемой анодом, 
до 25 Вт и устанавливает следующие методы измерения внутрен­
него сопротивления:

метод отношения напряжений; 
метод отношения сопротивлений;
метод измерения переменной составляющей тока анода. 
Стандарт полностью соответствует рекомендации СЭВ по стан­

дартизации PC 205—64.

1. ОБЩИЕ ТРЕБОВАНИЯ

1.1. Внутреннее сопротивление лампы определяют по значению 
отношения изменения напряжения анода к соответствующему из­
менению тока анода при неизменных напряжениях всех сеток и 
накала.

1.2. Допускается перед измерением внутреннего сопротивления 
испытательные установки подвергать, дополнительной проверке 
измерением на них активных сопротивлений резисторов известно­
го значения, включаемых взамен испытываемой лампы.

1.3. Внутреннее сопротивление лампы определяют с помощью 
мостовой схемы по отношению напряжений в плечах моста при 
полном равновесии схемы.

Издание официальное Перепечатка воспрещена
★

* Переиздание февраль 1982 г. с Изменением № 1, утвержденным 
в марте 1982 г.; Пост. Л® 1064 от 17.03.82 (ИУС М 6—1982 г.).
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Относительная погрешность измерения внутреннего сопротив­
ления методом отношения напряжений не должна выходить за пре­
делы ±2%  с вероятностью 0,95.

1.4. Внутреннее сопротивление лампы методом отношения со­
противлений определяют сравнением этого сопротивления с об­
разцовыми активными сопротивлениями известного значения.

Относительная погрешность измерения внутреннего сопротив­
ления методом отношения сопротивлений не должна выходить за 
пределы ±2% с вероятностью 0,95.

1.5. Внутреннее сопротивление ламп методом измерения пере­
менной составляющей тока анода определяют по значению отно­
шения переменного напряжения анода к переменной составляю­
щей тока анода.

Относительная погрешность измерения внутреннего сопротив­
ления методом переменной составляющей тока анода не должна 
выходить за пределы ±8% с вероятностью 0,95.

1.3—1.5. (Измененная редакция, Изм. № 1).
1.6. Испытательные установки, предназначенные для измере­

ния внутреннего сопротивления, а также общие правила испыта­
ний должны соответствовать требованиям ГОСТ 19438.0—80.

2. МЕТОД ОТНОШЕНИЯ НАПРЯЖЕНИЙ

2.1. А п п а р а т у р а
2.1.1. Функциональная электрическая схема испытательной 

установки для измерения внутреннего сопротивления методом 
отношения напряжений должна соответствовать указанной на 
черт. 1.

В качестве примера приведена электрическая функциональная 
схема измерения внутреннего сопротивления триода при фиксиро­
ванном напряжении смещения управляющей сетки.

2.1.2. Разность коэффициентов трансформации трансформа­
торов 77, Т2 не должна превышать 1%. Обмотки трансформа­
торов следует подсоединять к аттенюаторам в противофазе.

2.1.3. Емкость конденсатора С2 должна быть такой, чтобы 
первичная обмотка выходного трансформатора Т4 была настрое­
на на частоту генератора.

Настройка трансформатора с подключенным милливольтмет­
ром производится при токе подмагничивания, равном номиналь­
ному значению тока анода испытываемой лампы.

2.1.4. Чувствительность милливольтметра должна быть такой, 
чтобы от нарушения баланса на значение погрешности измерения, 
отклонение стрелки милливольтметра было не менее 1% длины 
шкалы прибора.
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E l, ЕЗ—аттенюаторы; £2—делитель напряжения; Е4—трехдекадный аттенюатор; Ol, Q2— 
источники постоянного напряжения; G3—генератор синусоидального напряжения; VL—испы­
туемая лампа; PV1, PV2—вольтметры; Р V3—милливольтметр\Т1, Т2, ТЗ, Т4—трансформаторы;

Я—безындукционный резистор; С1—дифференциальный конденсатор; С2—конденсатор

Черт. 1
Усилитель милливольтметра должен быть настроен на частоту, 

равную резонансной частоте выходного трансформатора Т4. 
Разрешается применение автоматического регулирования усиле­
ния.

2.1.5. Значение емкости конденсатора С1 и число витков вто­
ричной обмотки трансформатора Т2 должны быть такими, что­
бы была обеспечена компенсация тока, проходящего через меж- 
дуэлектродные емкости лампы и паразитные емкости схемы.

2.1.1—2.1.5. (Измененная редакция, Изм. № 1).
2.1.6. Допускаемое отклонение сопротивления резистора R от 

его номинального значения должно быть в пределах ±0,2%.
2.1.7. Выходные сопротивления делителя напряжения Е2 и ат­

тенюатора Е4 должны быть равны.
Погрешность деления напряжения каждого аттенюатора E t, 

Е2, Е4 и делителя ЕЗ не должна превышать 0,2%.
(Измененная редакция, Изм. № 1).
2.1.8. Генератор синусоидального напряжения должен иметь 

регулируемый выход и фиксируемую частоту от 400 до 1500 Гц, 
Коэффициент гармоник генератора не должен быть более 5%.
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2.1.9. Значения переменного напряжения анода испытывае­
мой лампы не должны превышать указанных в табл. 1.

Т а б л и ц а  1

П ределы  изм еряем ого внутреннего 
сопротивления, кОм

П ерем енное н ап ряж ение ан ода, 
В

До 10 0.5
СВ . 10 5,0

2.2. П о д г о т о в к а  и п р о в е д е н и е  и з м е р е н и й
2.2.1. Устанавливают электрический режим измерения, ука­

занный в стандартах на лампы конкретных типов*.
2.2.2. С помощью аттенюаторов Е1, ЕЗ, Е4 и конденсатора С1 

попеременно регулируют значения напряжений U\ и £/* и фазу 
напряжения U3 до получения минимального отклонения стрелки 
милливольтметра.

(Измененная редакция, Изм. № 1).
2.3. О б р а б от к а р е з у л ь т а т о в
2.3.1. Внутреннее сопротивление лампы R\ в килоомах опре­

деляют по формуле

где V*
Ui

R, и±
Ui •R,

отношение напряжений, отсчитываемых по шкалам

аттенюаторов Е1, ЕЗ, Е4 с учетом коэффициента де­
ления делителя напряжения Е2 при минимальном 
показании милливольтметра;

R — сопротивление резистора, кОм.
Допускается производить отсчет внутреннего сопротивления по 

шкалам аттенюаторов, проградуированным в единицах измере­
ния Ru

(Измененная редакция, Изм, № 1).

з. метод отношения сопротивления

3.1. А п п а р а т у р а
3.1.1. Функциональная электрическая схема испытательной 

установки для измерения внутреннего сопротивления методом 
отношения сопротивлений должна соответствовать указанной на 
черт. 2. В качестве примера приведена функциональная электри­
ческая схема измерения внутреннего сопротивления пентода при 
фиксированном напряжении смещения управляющей сетки.

* Здесь и далее при отсутствии стандартов на лампы конкретных типов 
нормы и требования указывают в технической документации, утвержденной в 
установленном порядке.
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PVt, PV2, Р УЗ-вольт метры; Р V4—милливольтметр; Gl, G2, G4—источники постоянного 
напряжения; G3—генератор синусоидального напряжения; PAJ, РА2—миллиамперметры;

испытуем а я ла.мпа; 77, Т2—трансформаторы; L—дроссели; С/, СЗ—разделительные кон­
денсаторы; С2—компенсационный конденсатор; Ю, R2, ^^измерительные резисторы.

Черт. 2
(Измененная редакция, Идм. № 1).
3.1.2. Генератор синусоидальных напряжений должен удовлет­

ворять требованиям п. 2.1.8.
3.1.3. Резисторы Rl, R2, RS должны быть безындукционными. 

Допускаемое отклонение сопротивлений резисторов от их номи­
нальных значений должно быть в пределах ±0,2%.

3.1.4. Полное сопротивление Zl дросселя L — при выбранной 
частоте генератора должно удовлетворять условию

ZL> 1 0  R i.
3.1.5. Полное входное сопротивление трансформатора Т2 с 

подключенным милливольтметром при выбранной частоте гене­
ратора должно быть не менее 15 кОм.

3.1.4, 3.1.5. ( Измененная редакция, Изм. № 1).
3.1.6. Значение емкости конденсатора С1 должно быть таким, 

чтобы емкостное сопротивление Л ^при выбранной частоте гене­
ратора удовлетворяло условию

Xc^O.Ol Ri.
3.1.7. Электронный милливольтметр должен удовлетворять 

требованиям п. 2.1.4.
3.1.8. Для непосредственного отсчета внутреннего сопротивле­

ния рекомендуется пользоваться значениями сопротивлений ре­
зисторов R2, R3, указанными в табл. 2.
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Т а б л и ц а  2

R r  кОм R t , кОм R z , кОм R$,  кОм

До 1 1 0,01 0,0*1
От I до IG вкл 1 оло 0,01
Св. 10 до 100 » 1 1,00 0,01

100 до 1000 » 1 10,00 0,01
1000 до 10000 » i 1 100,00 0,01

3.1.9. Значение переменного напряжения анода испытываемой 
лампы должно соответствовать требованиям п. 2.1.9.

3.2. П о д г о т о в к а  и п р о в е д е н и е  и з м е р е н и й
3.2.1. Устанавливают электрический режим измерения, ука­

занный в стандартах на лампы конкретных типов.
3.2.2. Устанавливают определенное соотношение сопротивлений 

резисторов R2, R3 и посредством переменного сопротивления ре­
зистора R1 и компенсационного конденсатора С2 добиваются ми­
нимального отклонения стрелки милливольтметра.

(Измененная редакция, Изм. № 1).
3.3. О б р а б о т к а  р е з у л ь т а т о в
3.3.1. Внутреннее сопротивление Ri в килоомах определяют 

по формуле
П _ R> ' ̂ 2
‘ Дэ '

Допускается производить отсчет внутреннего сопротивления по 
шкалам аттенюаторов, проградуированные в единицах измере­
ния Ri.

4. МЕТОД ИЗМЕРЕНИЯ ПЕРЕМЕННОЙ СОСТАВЛЯЮЩЕЙ ТОКА АНОДА

4.1. А п п а р а т у р а
4.1.1. Функциональные электрические схемы испытательных 

установок для измерения внутреннего сопротивления методом из­
мерения составляющей тока анода должны соответствовать ука­
занным на черт. 3—6.

В качестве примера приведены функциональные электрические 
схемы измерения внутреннего сопротивления тетрода: на черт. 3 
и 6 — при автоматической регулировке напряжения смещения уп­
равляющей сетки;

на черт. 4 и 5 — при фиксированном напряжении смещения 
управляющей сетки;

П р и м е ч а н и е .  Допускается применение электрических функциональных 
схем с комбинированным источником напряжения смещения управляющей 
сетки.
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VL—испытуемая лампа; / —одна аз возможных схем электронного стабилизатора» обес­
печивающего стабилизацию, заданного постоянного напряжения практически непосредственно 
на аноде испытуемой лампы; / / —одна из возможных схем, предназначенных для калибровки 
прибора PV2; / / / —одна из возможных схем, предназначенных для компенсации емкостных 
токов; PV1, PV3—вольтметры постоянного Тока; PV2-*милливольтметр; Gl, G3— источники 
постоянного напряжения; G2—генератор синусоидального напряжения; Rl, R2, # а— иамерн- 
тельные резисторы; /?а—сопротивление делителя; /?к—катодный резистор; GK—катодный 

конденсатор; С/—конденсатор; 74/—трансформатор; S t, $2—переключатели.
Черт. 3

а

Gl, G3, G4—источники постоянного напряжения; G2—генератор синусоидального напря­
жения; PVt, PV3, PV4—вольтметры постоянного тока; PV2—милливольтметр; R l, R2, Яа —
измерительные резисторы; 77, Т2—трансформаторы; / —одна из возможных схем, предназна­
ченных для калибровки прибора PV2; / / —одна из возможных схем, предназначенных для 

компенсации емкостных токов; VL—испытуемая лампа; S t, 52—переключатели
Черт. 4
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Gt, G3, G4—источники постоянного напряжения; 02—генератор синусоидального напряже­
ния; PV7, PV3, Р V4—вольтметры постоянного тока; Р V2—милливольтметр; R l, R2, R&—из­
мерительные резисторы; /—одна из возможных схем, предназначенных для калибровки при­
бора PV2; / / —одна из возможных схем, предназначенных для компенсации емкостных то­
ков; П —трансформатор; испытуем а я лампа; S t,  S£—переключатели; I — дроссель;

С—разделительный конденсатор.

Черт. 5

P V t, PV3—вольтметры постоянного тока; PV2—милливольтметр; Gt, G3—источники по­
стоянного напряжения; G2—генератор синусоидального напряжения; Rl, R2, /?а—измеритель­
ные резисторы; /?к—катодный резистор; С—разделительный коИден'атор; V I—испытуемая

лампа; 5 /—переключатель; L—дроссель

Черт, 6
(Измененная редакция, Изм. № 1).
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4.1.2. Генератор синусоидального напряжения должен удов­
летворять требованиям п. 2.1.8.

4.1.3. Резисторы Ra в схемах должны быть безындукционны­
ми. Допускаемое отклонение сопротивления резисторов от номи­
нального значения должно быть в пределах ±0,5%. Значение Ra 
в схеме черт. 3 выбирается порядка нескольких килоом. Значе­
ния сопротивления резистора Ra в схемах черт. 4—6 не должны 
превышать 1 % внутреннего сопротивления испытываемой лампы.

4.1.4. Общее входное сопротивление вольтметра переменного 
тока PV1 и параллельно подключенного делителя Rd должно 
быть не менее 100 Ra.

(Измененная редакция, Изм. № 1). D
4.1.5. Отклонение значения отношения сопротивлений— 2-от

Ri
расчетного значения должно быть в пределах ±0,2%.

4.1.6. Отклонение подвижной системы прибора PV2 с регули­
руемой чувствительностью должно быть пропорционально сред­
нему значению тока. Отклонение стрелки милливольтметра при 
отсутствии испытываемой лампы не должно превышать 5% длины 
шкалы прибора. Шкала прибора, как правило, должна быть про­
градуирована в единицах сопротивления.

Допускается применять схему компенсации емкостных токов. 
В схеме черт. 3 допускается переключение цепи прибора PV2 с 
точки б на землю, а в схеме черт. 4 — заземление одного полюса 
прибора PV2.

4.1.7. Коэффициент трансформации трансформатора Т1 не 
должен изменяться при изменении постоянной составляющей то­
ка анода испытываемой лампы от нуля до максимально возмож­
ного значения. Полное сопротивление 1\ первичной обмотки 
трансформатора Т1 должно удовлетворять условию

10 R'2-

4.1.8. Полное сопротивление Z2 первичной обмотки трансфор­
матора Т2 при выбранной частоте генератора и максимальном 
значении постоянной составляющей тока анода испытываемой 
лампы должно удовлетворять условию

Z|2^5 1 0 /?а*
Коэффициент трансформации трансформатора не должен 

изменяться при изменении постоянной составляющей тока ано­
да испытываемой лампы от нуля до максимально возможного 
значения.

4.1.9. Емкость конденсатора С/ должна быть такой, чтобы 
емкостное сопротивление при выбранной частоте генератора не 
превышало 0,1 активного сопротивления прибора PV2.

4.1.6—4.1.9. (Измененная редакция, Изм. № 1).
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4.1.10. Значение емкости конденсатора С„ должно быть та­
ким, чтобы емкостное сопротивление Лск при выбранной часто­
те генератора удовлетворяло условию

Хс„^0,01 Лк,
где Лк — сопротивление резистора (требования к резистору — 

по ГОСТ 19438.0—80).
4.1.11. Полное сопротивление Zl дросселя при выбранной 

частоте генератора и максимальном значении постоянной состав­
ляющей тока анода испытываемой лампы должно удовлетворять 
условию

ZL> 1 0  Ла-
(Измененная редакция, Изм. № 1).
4.1.12. Внутреннее сопротивление Лют электронного стабили­

затора переменному току должно удовлетворять условию
Лют ̂  0,01 Ла*

4.1.13. Переменное напряжение анода испытываемой лампы 
не должно превышать 15 В.

4.2. П о д г о т о в к а  и п р о в е д е н и е  и з м е р е н и й
4.2.1. Устанавливают электрический режим измерения, ука­

занный в стандартах на лампы конкретных типов.
4.2.2. Переключатели S i, S2 устанавливают в положение / 

и, изменяя чувствительность прибора PV2 (или выходное напря­
жение генератора), устанавливают стрелку милливольтметра PV2 
на определенное деление шкалы. Затем переводят переключатели 
в положение 2 и отсчитывают по прибору PV2 внутреннее со­
противление лампы.

(Измененная редакция, Изм. № 1).
4.3. О б р а б о т к а  р е з у л ь т а т о в
4.3.1. Если шкала прибора PV2 не проградуирована в едини­

цах сопротивления, то внутреннее сопротивление Л1 в килоомах 
определяют по формуле

Л| = ЛаR1 4-^2

Л* -  и2
где — Г/2 — напряжение, измеренное прибором PV2 при пере­

ключателях S1 и S2 в положении 2,
~ U  1 — напряжение, измеренное прибором PV2 при пере­

ключателях S1 и S2 в положении 1.
(Измененная редакция, Изм. № 1).



Изменение № 2 ГОСТ 1 9438.9—75 Лампы электронные маломощные. Методы 
измерения внутреннего сопротивления
Утверждено и введено в действие Постановлением Государственного комитета 
СССР по стандартам от 17.06.87 № 2130

Дата введения 01.01.88

Вводная часть. Последний абзац. Заменить слова: «рекомендации СЭВ по 
стандартизации PC 205—64» на «Публикации МЭК 151—12».

Пункт 1.3. Второй абзац изложить в новой редакции: «Погрешность изме­
рения внутреннего сопротивления методом отношения напряжений должна 
быть в интервале ±2 % с установленной вероятностью 0,95».

Пункт 1.4. Второй абзац изложить в новой редакции: «Погрешность изме­
рения внутреннего сопротивления методом отношения сопротивлений должна 
быть в интервале ±2 % с установленной вероятностью 0,95».

Пункт 1.5. Второй абзац изложить в новой редакции: «Погрешность изме­
рения внутреннего сопротивления методом переменной составляющей тока ано­
да должна быть в интервале ±8 % с установленной вероятностью 0,95».

Пункт 2.1.7. Второй абзац. Заменить обозначения: Е2 на ЕЗ, ЕЗ на Е2.
Пункт 4.1.1. Чертеж 3. Подрисуночная подпись. Заменить обозначение: 

Ra на R$ ;

(ПродФлжение см. с. 418)

417



( Продолжение изменения к ГОСТ 19438.9—75)
чертеж 6. Подрисуночную подпись дополнить словами: «Ск — катодный

конденсатор».
Пункт 4.1.4 изложить в новой редакции: «4.1.4. Общее входное сопротив­

ление вольтметра постоянного тока PV1 в схеме (черт. 3) и параллельно под­
ключенного делителя R q д о л ж н о  быть не менее 1 0 0  /? а

(ИУС № 9 1987 г.)

411



Редактор Р. Г. Говердовская 
Технический редактор Л , В . Вейнберг 

Корректор В . Л. Ряукайте

Сдано в наб. 07.07.82 П оди, в печ. 2Д.08.82 0,75 и. л. 0,68 уч.-изд . л. Тир. 0000 Цена 3 коп.

Ордена «Знак П очета» Издательство стандартов, М осква, Д-557, Н овопресненскнй пер., д. 3. 
В ильню сская типограф ия И зд ательства  стан д артов , ул. М иидауго, 12/14. За  к. 3183

ГОСТ 19438.9-75

https://meganorm.ru/mega_doc/fire/opredelenie/25/apellyatsionnoe_opredelenie_omskogo_oblastnogo_suda_ot_27_11.html

